

创业·人物

在中国足协刚刚发布的国家男足选拔队集训名单中,从沈阳走出的足球明星李铁担任主帅,这是中国男子足球国家队历史上产出的最年轻的一位本土主帅。消息传来的那一刻,在沈阳浑河南岸,以“李铁8号”命名的足球公园里,一大群正在这里接受正规足球训练的孩子们欢呼雀跃,充满自豪。

这座拥有3座气膜室内体育馆的足球公园,目前为止仍是中国的“规模最大”,它让600多名热爱足球的少年儿童在冬日里仍能在绿茵场上开展足球训练,更让5位12岁的足球小将入围今年的国家少年足球队选拔名单。

回家乡沈阳建足球公园 打造中国青少年足球训练基地 No.1

回沈阳建起足球馆 为家乡的孩子们圆梦

从早年的当红国脚,到如今的中超优秀本土主帅,对于李铁来说,角色变了,但在足球这条路上一直走下去的初心从未改变。让家乡的孩子在冬天可以继续踢球,这个最简单、朴素的愿望,便是他创建李铁8号足球公园的初心。

1977年,李铁出生于沈阳市,8岁时师从著名足球教父张引,正式开启了自己足球生涯。少年时期的每个冬日,他都要从大东区坐公交车赶到南湖,想踢球必须先扫雪,脚冷了就把布鞋放在火上烤一烤。大冷天能在温暖的室内踢球,是他少年时不敢奢望的美梦。

2017年5月,位于辽宁省沈阳市浑河畔的李铁8号足球公园宣布正式对市民开放,沈阳热爱足球的孩子们不但有了学球练球的室内场地,还有一个专业的青少年足球训练基地。

其实,李铁在广州恒大、河北华夏幸福以及武汉卓尔等中超球队执教期间,当地都有投资人邀请他合作建设足球公园,但都被他婉拒了。之所以选择回到自己的家乡沈阳,李铁直言,他对家乡、对辽宁足球永远怀有一份压倒一切的情怀,他想为家乡培养出更多的足球人才,更有信心把这里打造成全中国

最好的青少年足球训练基地。

足球公园正式开放两年多以来,李铁足球俱乐部在青训工作上倾力投入。熟悉李铁的人都知道,尽管退役后他一直在外地执教,并且在广州恒大、河北华夏幸福和武汉卓尔都取得了巨大的成功,但在繁忙的教练工作之余,李铁仍然关注着李铁足球俱乐部的教学进展情况。

之前一段时间,李铁大概一到两个星期可以回一次沈阳,每次下飞机他都直奔足球公园,只要有孩子在训练,他就会在旁边默默观察,静静地看教练和孩子们的训练状态。

记者来到李铁8号足球公园时,恰逢几十名幼儿园小朋友在教练带领下进行足球启蒙。李铁介绍,现在俱乐部和浑南区的8所学校及4家幼儿园建立了合作关系,俱乐部会派老师到学校去给孩子们做一些现场指导,学校和幼儿园的孩子们也可以组团来足球馆上体验课。

“除了较为专业的青少年足球培训,校园足球和幼儿足球也是我们正在重点推进的项目”,这样做,是为了让更多的孩子喜欢上足球,在踢足球中获得更多的快乐。



李铁8号足球公园是沈阳浑河岸边的地标之一。



在李铁8号足球公园展馆里,珍藏着李铁足球生涯中的许多纪念品。

辽沈晚报、聊沈客户端记者 吴章杰 摄

建起东北唯一国际足联认证的足球场

无论是专业的青训,还是普及类的足球训练,都离不开一片合适的场地做基础支撑。

李铁8号足球公园内最大的一座气膜室内足球场建筑面积达9000多平方米,正式开馆两年多至今,仍是东北唯一一个获得国际足联最高级别二星认证的室内专业足球场,它还是国内首座气膜结构室内标准足球场。

目前,这个足球场已经成为沈阳城市体育的新地标。足球公园内,除了以足球为主题的运动功能区之外,还有一片包括休闲广场、植物景观、亲水平台等为主题的休闲功能区。

运动功能区包括3片室内足球场和5片室外足球场,室内场地有一片11人制场地和两片5人制场地。室外场地有三片为11人制场地和两片7人

制场地。

此外,3座气膜室内体育馆场馆均采用了专业场馆才具备的无眩光照明以及空气净化系统,在场内踢球可以远离PM2.5,场馆内配有的空调系统,也能使场馆一年四季都处于舒适的恒温状态,冬暖夏凉。

不只是青少年培训,李铁8号足球公园气膜室内体育馆的建成,也解决了东北地区冬季没有标准足球场地的难题,为专业足球俱乐部和体育爱好者提供了舒适的运动环境。

今年10月份,李铁8号足球公园的球场还承接了2019中国足球发展基金会“菁英杯”青少年足球联赛总决赛,7天里一共接待了60支球队、超千余人。今年全年,大大小小的正式比赛共承接了大约40项。

对他的信心,也把东北三省热爱足球、有志于在足球这方面发展的孩子都吸引到沈阳来。前不久,还有一位四川家长在抖音上给俱乐部留言,说准备把孩子送过来。

李铁表示,只要是有足够清晰的足球志向并且资质方面比较出色的孩子,俱乐部都愿意与其签约,让他得以享受免费的培训并且提供免费的装备。今年国家少年足球队选拔的80人大名单里,李铁足球俱乐部有5个孩子入选。还有一位足球小将去年就入选了健力宝少年队,并且得到了俄罗斯观看世界杯决赛的奖励。

“我们不在意孩子出身于什么样的家庭,我们只在意孩子的发展潜力。”李

铁所说的在意,其实更是一种保护,这意味着在李铁足球俱乐部的训练大纲里,不能过早引入体能训练,不能过度开发,不能为了短期的成绩,忽视他们的长远发展。

去年4月,俱乐部从日本引进两名教练,并学习借鉴了日本那拿享誉全球的成功青训体系,在这个体系下,教练更注重对孩子基本功的训练,并通过培养他们自身的创造性和足球思维,让他们自己去思考应该怎么踢,应该在什么时候该切换进攻模式、防守模式还是突围模式。面对各种复杂场景,都让他们自己去思考,而不是直接使用教练给出的答案。

可以蛰伏十年 慢慢培养这些孩子

转变青训思路之后,李铁足球俱乐部取得了不错的成绩。今年的辽宁青少年超级联赛,俱乐部在两个组别获得了冠军,并在今年的沈阳“和平杯”国际青少年足球邀请赛中获得冠军。

但现在俱乐部存在的问题是,单纯依靠足球公园的场地使用费收入,远远无法支撑俱乐部的运营,除了场地的能耗,教练的开支,还有大量的比赛和冬训费用,入不敷出的那部分,只能依靠李铁个人的收入来补贴。

在李铁足球俱乐部,有一批孩子是接受专业青训的,对于想要锻炼身体,又喜欢踢足球,但迫于学习压力不能长时

间练习的,也有一个只在周末上课的普及班供他们选择,但为了培养更多孩子们的兴趣,培训的收费并不高。

也许是运动员出身,习惯了在等待中蓄势待发。李铁也愿意等待,等待俱乐部未来的发展,而不是急于求成。

李铁曾对运营人员说过,我今年40多岁了,但当我到60多岁的时候我也一定还在这个行业里,所以还有至少20多年的路要走,而且,我愿意把足球当成一生的事业,我可以蛰伏十年、等待十年,去慢慢培养这些孩子,“我相信,在他们当中,一定会产出比李铁更成功的足球运动员!”

5名俱乐部成员入围国少选拔名单

把这里打造成全中国最好的青少年足球训练基地,李铁及其团队成员为此目标不断努力。俱乐部成立之初只有20多个孩子,现在这个人数已经增长到600人。

俱乐部里最小的孩子只有3岁,最大的12岁,他们中的大部分人是沈阳本地孩子,也有不少孩子来自盘锦、辽阳、鞍山、本溪,甚至距离更远的黑龙江。

李铁近些年的执教表现增强了大家

辽沈晚报、聊沈客户端记者 张阿春